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23/02/18 

VERHANDLUNGSSCHRIFT 

über die öffentliche Sitzung des Gemeinderates der Marktgemeinde Gaweinstal 

am 19. März 2018 im Sitzungssaal der Marktgemeinde Gaweinstal. 

Beginn: 19:03 Uhr 
Ende: 19:52 Uhr 

Anwesende: 

Bgm. Richard SCHOBER 

gGR Thomas WIMMER gGR Herbert MUTHENTHALER 

gGR Johann FIDLER gGR Michael B.A. WASTELL 

gGR Alois GRAF GR Gerhard EISENECKER 

gGR Mag. Johannes BERTHOLD GR Ronald SAUR 

GR Elfriede BISCHOF GR Erwin SCHOBER 

GR Birgit BOYER GR Mag. Manuela ADELSBERGER 

GR Ing. Bernhard EPP GR Daniel LANG 

GR Mag. (FH) Johann PLACH GR Michael SCHUSTER 

GR Hildegard LEITGEB GR Jürgen SCHUSTER 

GR Gebhard SCHALKHAMMER 

GR Johann LEHNER (ab 19:39 h) 

Entschuldigt waren:  

GR RegR Herbert KIENAST 

GR Heidelinde ESBERGER 

 

Unentschuldigt waren: 

Außerdem waren anwesend: 

VB Susanne BUCHINGER – Schriftführerin 

Die Sitzung war öffentlich und beschlussfähig. 

Tagesordnung 
Siehe Einladung vom 14.03.2018 
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EINLADUNG 
Die Gemeinderätinnen und Gemeinderäte werden zu der am 

Montag, 19. März 2018, um 19.00 Uhr 

im Sitzungssaal der Marktgemeinde Gaweinstal stattfindenden 

GEMEINDERATSSITZUNG 

eingeladen. 

Tagesordnung: 

 ÖFFENTLICHE SITZUNG 23/02/18 
Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 

1. Genehmigung und Fertigung des letzten Sitzungsprotokolls 

2. Bericht über die letzte Gemeindevorstandssitzung vom 7.3.2018 

3. Bericht über die letzte Prüfungsausschusssitzung 

4. Rechnungsabschluss 2017 (RA 2017) 

5. Neubesetzung des frei gewordenen Mandates - Standesamts- und Staatsbürgerschaftsverbandes 
Mistelbach 

6. Neubesetzung des frei gewordenen Mandates - Österreichisches Rotes Kreuz – Bezirk Mistelbach 

7. Neubesetzung des Sicherheitsgemeinderates – MG Gaweinstal 

8. Neubesetzung des Arbeitskreises Feuerwehr 

9. Ergänzungsbeschluss – SchriftführerInnen bei Sitzungen – Verwaltungsbedienstete und Mitglieder des 
Gemeindevorstandes 

10. Auftragsvergabe – Ziviltechnikerleistungen – Erweiterung Parzellierung Schrickerweg/Hangweg – 
KG Gaweinstal 

11. Sonderbeitrag RHB Schrickerweg – WA3-WA4-692/008-2015 – WA3-WA4-692/012-2017 – 
KOST: 47257000 – KG Gaweinstal 

12. Grundabtretung Lagerhaus – KG Gaweinstal 

13. Grundabtretung Lehner – KG Martinsdorf 

14. Umkehrplatz Konrad-Frank-Weg – KG Pellendorf 

Triftige Gründe für ein Fernbleiben von der Sitzung sind unverzüglich dem Bürgermeister bekannt zu 
geben. 

Gaweinstal, 14.3.2018 

 

 

 Marktgemeinde Gaweinstal 

 
 Richard Schober 

F.d.R.d.A.: AL Schalkhammer Bürgermeister 

  



MARKTGEMEINDE GAWEINSTAL 

Protokoll – Gemeinderat 
 

 

 - 3 - 

 

 

ÖFFENTLICHE SITZUNG 

Aufgrund des Ablebens des ehemaligen Gemeinderates Josef Esberger am 15. März 2018 ersuchte 
der Vorsitzende vor Eröffnung der Sitzung um Abhaltung einer Gedenkminute. 

Der Vorsitzende eröffnet die Gemeinderatssitzung, nimmt die Begrüßung vor und stellt die 
Beschlussfähigkeit fest. 

1. Dringlichkeitsantrag 

gemäß § 46 Abs. 3 der NÖ Gemeindeordnung 1973 

Der Vorsitzende bringt vor Beginn der Sitzung schriftlich einen Dringlichkeitsantrag zum Thema 
„NAFES-Förderung - Gemeinderatsbeschluss - Nahversorger Schrick“, ein. 

Er erörtert seinen Dringlichkeitsantrag. 

Der Antrag lautet: Der Vorsitzende beantragt hiermit die Aufnahme des Punktes „NAFES-
Förderung - Gemeinderatsbeschluss - Nahversorger Schrick“, in die Tagesordnung der 
öffentlichen Gemeinderatssitzung. 

Danach führt der Vorsitzende die Abstimmung auf Zuerkennung der Dringlichkeit durch. 

Beschluss:    Der Antrag angenommen 

Abstimmungsergebnis:  einstimmig 

Dem Antrag wird daher die Dringlichkeit zuerkannt und die Aufnahme sowie Beratung des Punktes 
„NAFES-Förderung - Gemeinderatsbeschluss - Nahversorger Schrick“, in der öffentlichen 
Gemeinderatssitzung unter dem Tagesordnung TOP 15 bewilligt. 

2. Dringlichkeitsantrag 

gemäß § 46 Abs. 3 der NÖ Gemeindeordnung 1973 

Der Vorsitzende bringt vor Beginn der Sitzung schriftlich einen Dringlichkeitsantrag zum Thema 
„Auftragsvergaben - Versetzung und Sanierung Schenkerkreuz - KG Gaweinstal“, ein. 

Er erörtert seinen Dringlichkeitsantrag. 

Der Antrag lautet: Der Vorsitzende beantragt hiermit die Aufnahme des Punktes 
„Auftragsvergaben - Versetzung und Sanierung Schenkerkreuz - KG Gaweinstal“, in die 
Tagesordnung der öffentlichen Gemeinderatssitzung. 

Danach führt der Vorsitzende die Abstimmung auf Zuerkennung der Dringlichkeit durch. 

Beschluss:    Der Antrag angenommen 

Abstimmungsergebnis:  einstimmig 

Dem Antrag wird daher die Dringlichkeit zuerkannt und die Aufnahme sowie Beratung des Punktes 
„Auftragsvergaben - Versetzung und Sanierung Schenkerkreuz - KG Gaweinstal“, in der 
öffentlichen Gemeinderatssitzung unter dem Tagesordnung TOP 16 bewilligt. 
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TOP 1: Genehmigung und Fertigung der letzten Sitzungsprotokolle 

Der Vorsitzende verweist auf die Zustellung des Sitzungsprotokolls vom 20.2.2018, 22/01/18, und 
stellt den Antrag, dass im Falle keiner schriftlichen Vorbringen von Einwänden gegen das 
Sitzungsprotokoll der letzten Sitzung, das Sitzungsprotokoll genehmigt und unterfertigt werden 
soll. 

Da keine schriftlichen Einwände gegen die Protokollsfassung erfolgten, wurde das 
Sitzungsprotokoll vom 20.2.2018, 22/01/18, von allen Fraktionen gezeichnet und gilt als 
genehmigt. 

TOP 2: Bericht über die Vorstandssitzung vom 7.3.2018 

TOP 2.1: Genehmigung und Fertigung des letzten Sitzungsprotokolls 

Das Sitzungsprotokoll vom 16.1.2018, 23/01/2018, wurde gezeichnet und gilt als genehmigt. 

TOP 2.2: Ansuchen Zahlungserleichterung – Abgabenschuldigkeit 

Der Gemeindevorstand beschloss einstimmig, dass dem Ansuchen der Abgabenschuldnerin, 
vorbehaltlich der pünktlichen Bezahlung der einzelnen Raten, zugestimmt wird. 

TOP 2.3: Unterstützungsbeitrag für Seniorenausflug 2018 – MG Gaweinstal 

Der Gemeindevorstand beschloss einstimmig, dass der Ausflug von der Marktgemeinde Gaweinstal 
mit einem Unterstützungsbeitrag in der Höhe von € 1.000,- unterstützt wird. Jener 
Unterstützungsbeitrag wird an den Bildungsbeauftragten SR Alois Brückl überwiesen, da dieser für 
die Marktgemeinde Gaweinstal den gesamten Ausflug organisiert und direkt mit den Senioren 
verrechnet. 

TOP 2.4: Auftragsvergabe – jährliche visuelle Überprüfung – Baumkataster – 
MG Gaweinstal 

Der Gemeindevorstand beschloss einstimmig, dass allein schon aus Sicherheitsgründen der Auftrag 
für die jährliche visuelle Überprüfung der Verkehrssicherheit nach BTÜB – Prüfstufe 1 bzw. ÖNORM 
L1122 des öffentlichen Baumbestandes in der Gemeinde Gaweinstal für das Jahr 2018 an das 
Ingenieurbüro Arbeitsgruppe Baum GmbH zu einer Auftragssumme in der Höhe von € 3.519,42 
brutto erteilt und die Mehrkosten im 1. Nachtragsvoranschlag 2018 berücksichtigt werden. 

TOP 2.5: Auftragsvergabe – Baumkataster Umsetzung der Pflegemaßnahmen – 
MG Gaweinstal 

Der Gemeindevorstand beschloss einstimmig, dass vor allem in Hinblick auf die öffentliche 
Sicherheit der Auftrag zur Umsetzung der Pflegemaßnahmen entsprechend des Baumkatasters an 
die Firma Egon Göschl KG aus Hohenruppersdorf zu einer Auftragssumme in der Höhe von 
€ 2.376,-- brutto inklusive Abtransport des gesamten Holzes erteilt und die Mehrkosten im 
1. Nachtragsvoranschlag 2018 berücksichtigt werden. 

TOP 2.6: Auftragsvergabe – Husqvarna Rider P 524 – Bauhof MG Gaweinstal 

Der Gemeindevorstand beschloss einstimmig die Auftragserteilung für die Anschaffung eines 
Husqvarna Rider P 524 an die Firma Weninger aus Mistelbach zu einer Auftragssumme in der Höhe 
von € 14.858,-- brutto. 

  



MARKTGEMEINDE GAWEINSTAL 

Protokoll – Gemeinderat 
 

 

 - 5 - 

 

 

TOP 2.7: Auftragsvergabe – Zubehör für Shibaura ST324H – Bauhof MG Gaweinstal 

Der Gemeindevorstand beschloss einstimmig die Auftragserteilung für die Anschaffung des 
Zubehörs für das Gerät Shibaura ST324H an die Firma Nekam Kommunaltechnik GmbH zu einer 
Auftragssumme in der Höhe von € 5.628,-- brutto. 

TOP 2.8: Auftragsvergabe – Ausmalen der Gruppe 2 und des Garderobenbereiches – KDG 
Gaweinstal 

Der Gemeindevorstand beschloss einstimmig die Auftragserteilung für das Ausmalen der Gruppe 2 
sowie des allgemeinen Bereiches im Kindergarten Gaweinstal an die Firma Novak aus Gaweinstal 
zu einer Auftragssumme in der Höhe von € 1.837,80 netto. 

TOP 2.9: Auftragsvergabe – Nachrüsten von Funk-Rauchwarnmeldern – 
KTBE Gaweinstal 

Der Gemeindevorstand beschloss einstimmig in Hinblick auf die Sicherheit der Kinder und des 
Personals die Auftragserteilung für das Nachrüsten der KTBE Gaweinstal mit Funk-
Rauchwarnmeldern an die Firma Ing. Fritz Manschein aus Gaweinstal zu einer Auftragssumme in 
der Höhe von € 1.176,34 netto. 

TOP 2.10: Auftragsvergabe – Sanierung Kriegerdenkmal – KG Martinsdorf 

Der Gemeindevorstand beschloss einstimmig die Auftragserteilung für die Sanierung des 
Kriegerdenkmals in Martinsdorf an die Firma Gerhard Felzl OHG aus 2170 Wetzelsdorf zu einer 
Auftragssumme in der Höhe von € 5.040,-- brutto. 

TOP 2.11: Auftragsvergabe – Sanierung der Innentüren – KDG Martinsdorf 

Der Gemeindevorstand beschloss einstimmig die Auftragserteilung für die Sanierung der Innentüren 
im Kindergarten Martinsdorf an die Firma Novak aus Gaweinstal zu einer Auftragssumme in der 
Höhe von € 8.865,-- netto. 

TOP 2.12: Auftragsvergabe – Nachrüsten von Funk-Rauchwarnmeldern – KDG Martinsdorf 

Der Gemeindevorstand beschloss einstimmig in Hinblick auf die Sicherheit der Kinder und des 
Personals die Auftragserteilung für das Nachrüsten des KDG Martinsdorf mit Funk-
Rauchwarnmeldern an die Firma Ing. Fritz Manschein aus Gaweinstal zu einer Auftragssumme in 
der Höhe von € 1.290,98 netto. 

TOP 2.13: Ansuchen ÖKB Schrick – Nutzung von Räumlichkeiten im Gemeindezentrum – 
KG Schrick 

Der Gemeindevorstand beschloss einstimmig, dass dem Ansuchen des ÖKB Schrick zur Nutzung 
einer Schuhkammer in der ehemaligen Volksschule für die Archivierung von Schriftstücken, 
Auszeichnungen und Pokalen stattgegeben und die kostenlose Nutzung gestattet wird. 

TOP 2.14: Auftragsvergabe – Spenglerarbeiten – Nahversorger – KG Schrick 

Der Gemeindevorstand beschloss im Rahmen des Projektes „Erhaltung der Nahversorgung in 
Schrick“ einstimmig die Auftragserteilung für die Fassadenarbeiten beim Nahversorger in Schrick 
an die Firma RB Bauspenglerei Roman Bauer aus Klein-Harras zu einer Auftragssumme in der Höhe 
von € 2.921,89 brutto und die Berücksichtigung der Kosten im 1. Nachtragsvoranschlag 2018. 
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TOP 2.15: Auftragsvergabe – Nachrüsten von Funk-Rauchwarnmeldern – KDG Schrick 

Der Gemeindevorstand beschloss einstimmig in Hinblick auf die Sicherheit der Kinder und des 
Personals die Auftragserteilung für das Nachrüsten des KDG Schrick mit Funk-Rauchwarnmeldern 
an die Firma Ing. Fritz Manschein aus Gaweinstal zu einer Auftragssumme in der Höhe von 
€ 1.176,34 netto. 

TOP 2.16: Festlegung und Beratung der TOP für die öffentliche GR-Sitzung 

TOP 2.17: Festlegung und Beratung der TOP für die nicht öffentliche GR-Sitzung 

TOP 3: Bericht über die letzte Prüfungsausschusssitzung 

Der Obmann des Prüfungsausschusses berichtet, dass in der angesagten Sitzung des 
Prüfungsausschusses am 22.2.2018 die Kassenprüfung in Form von Prüfung des 
Kassensollbestandes sowie des Kassenistbestandes, eine stichprobenartige Prüfung der Belege, 
die Beratung des Rechnungsabschlusses 2017 (RA 2017) und die Bekanntgabe der beabsichtigten 
Behandlung des Themas Bankomat in der nächsten Prüfungsausschusssitzung stattfanden. Alle 
Bereiche wurden für in Ordnung befunden sowie der Rechnungsabschluss 2017 zur Kenntnis 
genommen. 

TOP 4: Rechnungsabschluss 2017 (RA 2017) 

Sachverhalt: 

Kollegin Susanne Buchinger BA erläutert den Rechnungsabschluss anhand der von ihr 
vorbereiteten Kurzfassung des Rechnungsabschlusses 2017. Die Kurzfassung liegt dem Protokoll 
bei. 

Der Rechnungsabschluss lag in der Zeit von 20.2.2018 bis 6.3.2018 im Gemeindeamt zur 
allgemeinen Einsichtnahme auf. Während der Auflagefrist langten keine Stellungnahmen zum 
Rechnungsabschluss 2017 ein. 

Antrag des Gemeindevorstandes an den Gemeinderat: 

Der Gemeinderat möge den Rechnungsabschluss 2017 beschließen. 

Beschluss:  Der Antrag wird mehrstimmig angenommen. 

Abstimmungsergebnis:  13 Stimmen dafür (ÖVP + FPÖ) 

   7 Stimmen dagegen (SPÖ) 
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TOP 5: Neubesetzung des frei gewordenen Mandates - Standesamts- und 
Staatsbürgerschaftsverbandes Mistelbach 

Sachverhalt: 

Der Bürgermeister berichtet, dass aufgrund des Ausscheidens von Ferdinand BAMMER aus dem 
Gemeinderat dessen Mandat als Mitglied des Standesamts- und Staatsbürgerschaftsverbandes 
Mistelbach dauernd freigeworden ist. Aus diesem Grund ist in der Gemeinderatssitzung eine 
Beschlussfassung über die Neubesetzung in den Standesamts- und Staatsbürgerverband 
Mistelbach erforderlich. 

Die ÖVP der MG Gaweinstal nominiert Bgm. Richard Schober als Neubesetzungsvorschlag in den 
Standesamts- und Staatsbürgerschaftsverband Mistelbach. 

Antrag des Gemeindevorstandes an den Gemeinderat: 

Der Gemeinderat möge die Neubesetzung des Standesamts- und Staatsbürgerschaftsverbandes 
Mistelbach mit Bgm. Richard Schober beschließen. 

Beschluss:  Der Antrag wird angenommen. 

Abstimmungsergebnis:  einstimmig 

TOP 6: Neubesetzung des frei gewordenen Mandates - Österreichisches Rotes Kreuz – 
Bezirk Mistelbach 

Sachverhalt: 

Der Bürgermeister berichtet, dass aufgrund des Ausscheidens von Ferdinand BAMMER aus dem 
Gemeinderat dessen Mandat als Mitglied beim Österreichischen Roten Kreuz – Bezirk Mistelbach 
dauernd freigeworden ist. Aus diesem Grund ist in der Gemeinderatssitzung eine 
Beschlussfassung über die Neubesetzung des Gemeindemandates beim Österreichischen Roten 
Kreuz – Bezirk Mistelbach erforderlich. 

Die ÖVP der MG Gaweinstal nominiert Vizebgm. Birgit Boyer als Neubesetzungsvorschlag für das 
Gemeindemandat beim Österreichischen Roten Kreuz – Bezirk Mistelbach. 

Antrag des Gemeindevorstandes an den Gemeinderat: 

Der Gemeinderat möge die Neubesetzung des Gemeindemandates beim Österreichischen Roten 
Kreuz – Bezirk Mistelbach mit Vizebgm. Birgit Boyer beschließen. 

Beschluss:  Der Antrag wird angenommen. 

Abstimmungsergebnis:  einstimmig 
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TOP 7: Neubesetzung des Sicherheitsgemeinderates – MG Gaweinstal 

Sachverhalt: 

Der Bürgermeister berichtet, dass aufgrund des Ausscheidens von Ferdinand BAMMER aus dem 
Gemeinderat dessen Funktion als Sicherheitsmanager der Marktgemeinde Gaweinstal dauernd 
frei wurde. Aus diesem Grund ist in der Gemeinderatssitzung eine Beschlussfassung über die 
Neubesetzung des Sicherheitsgemeinderates der Marktgemeinde Gaweinstal erforderlich. 

Die ÖVP der MG Gaweinstal nominiert Vizebgm. Birgit Boyer als Neubesetzungsvorschlag für den 
Sicherheitsgemeinderat der Marktgemeinde Gaweinstal bekanntgeben. 

Antrag des Gemeindevorstandes an den Gemeinderat: 

Der Gemeinderat möge die Neubesetzung für den Sicherheitsgemeinderat der Marktgemeinde 
Gaweinstal mit Vizebgm. Birgit Boyer beschließen.  

Beschluss:  Der Antrag wird angenommen. 

Abstimmungsergebnis:  einstimmig 

TOP 8: Neubesetzung des Arbeitskreises Feuerwehr 

Sachverhalt: 

Der Bürgermeister berichtet, dass aufgrund des Ausscheidens von Ferdinand BAMMER aus dem 
Gemeinderat dessen Funktion im Arbeitskreis Feuerwehr der Marktgemeinde Gaweinstal dauernd 
frei wurde. Aus diesem Grund ist in der Gemeinderatssitzung eine Beschlussfassung über die 
Neubesetzung des Arbeitskreises Feuerwehr der Marktgemeinde Gaweinstal erforderlich. 

Die ÖVP der MG Gaweinstal nominiert Vizebgm. Birgit Boyer als Neubesetzungsvorschlag für den 
Sicherheitsgemeinderat der Marktgemeinde Gaweinstal bekanntgeben. 

Antrag des Gemeindevorstandes an den Gemeinderat: 

Der Gemeinderat möge die Neubesetzung Arbeitskreises Feuerwehr der Marktgemeinde 
Gaweinstal mit Vizebgm. Birgit Boyer beschließen. 

Beschluss:  Der Antrag wird angenommen. 

Abstimmungsergebnis:  einstimmig 
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TOP 9: Ergänzungsbeschluss – SchriftführerInnen bei Sitzungen – 
Verwaltungsbedienstete 

Sachverhalt: 

Der Vorsitzende berichtet, dass mittels Beschluss des Gemeinderates vom 16.1.2008 VB Gerald 
Schalkhammer zum Protokollführer sowie VB Ing. Georg Graf und VB Susanne Buchinger zu 
dessen Stellvertreter bestellt wurden. Bei nicht öffentlichen Sitzungen mit Personalangelegenheiten, 
die die Protokollführer betreffen, wurde gGR Johann Fidler als Protokollführer bestimmt. 

Nunmehr soll ein Ergänzungsbeschluss gefasst werden, mit welchem sämtliche MitarbeiterInnen 
der Gemeindeverwaltung als Protokollführer bei Sitzungen der Gemeindegremien der 
Marktgemeinde Gaweinstal berechtigt werden. Dies sind nach derzeitigem Personalstand folgende 
Mitarbeiter: AL Gerald Schalkhammer, Ing. Georg Graf, Katharina Kriebaum, Bettina Janitsch, 
Susanne Buchinger, BA, Katrin Hess und Bernhard Findeis. 

Falls in den Gemeindegremien der Marktgemeinde Gaweinstal Beschlüsse zu fassen sind, die 
sämtliche MitarbeiterInnen der Gemeindeverwaltung betreffen, dann soll zukünftig jedes Mitglied 
des Gemeindevorstandes als Schriftführer bzw. Protokollführer berechtigt sein. 

Antrag des Gemeindevorstandes an den Gemeinderat: 

Der Gemeinderat möge beschließen, dass sämtliche MitarbeiterInnen der Gemeindeverwaltung 
(AL Gerald Schalkhammer, Ing. Georg Graf, Katharina Kriebaum, Bettina Janitsch, Susanne 
Buchinger, BA, Katrin Hess und Bernhard Findeis) und jedes Mitglied des Gemeindevorstandes als 
Protokollführer bei Sitzungen der Gemeindegremien der Marktgemeinde Gaweinstal berechtigt sind. 

Beschluss:  Der Antrag wird angenommen. 

Abstimmungsergebnis:  einstimmig 

TOP 10: Auftragsvergabe – Ziviltechnikerleistungen – Erweiterung Parzellierung 
Schrickerweg/Hangweg – KG Gaweinstal 

Sachverhalt: 

Der Vorsitzende berichtet, dass für das Projekt „Erweiterung Parzellierung Schrickerweg-Hangweg“ 
(Ableitung der Hangwässer und Oberflächenwässer) das entsprechende Honorarangebot für die 
Ziviltechnikerleistungen vom Ingenieurbüro Dr. Lang ZT-GmbH vom 28.2.2018 vorliegt. Bei 
geschätzten Baukosten in der Höhe von € 50.000,-- exklusive Mehrwertsteuer wurde ein Honorar in 
der Höhe von € 3.612,10 brutto bekanntgegeben. 

VA-Stelle: 1/032-728 VA-Betrag: € 4.500,-- frei: € 4.500,-- vorgesehen: € 2.500,-- 

Antrag des Gemeindevorstandes an den Gemeinderat: 

Der Gemeinderat möge zwecks dringender Schaffung von weiterem Bauland den Auftrag für die 
Ziviltechnikerleistungen für das Projekt „Erweiterung Parzellierung Schrickerweg-Hangweg“ 
(Ableitung der Hangwässer und Oberflächenwässer) an das Ingenieurbüro Dr. Lang ZT-GmbH aus 
Wiener Neustadt zu einer Honorarsumme in der Höhe von € 3.612,10 brutto erteilen und die 
Mehrkosten im 1. Nachtragsvoranschlag 2018 berücksichtigen. 

Beschluss:  Der Antrag wird angenommen. 

Abstimmungsergebnis:  einstimmig 

  



MARKTGEMEINDE GAWEINSTAL 

Protokoll – Gemeinderat 
 

 

 - 10 - 

 

 

TOP 11: Sonderbeitrag RHB Schrickerweg – WA3-WA4-692/008-2015 – WA3-WA4-
692/012-2017 – KOST: 47257000 – KG Gaweinstal 

Sachverhalt: 

Der Vorsitzende berichtet, dass hinsichtlich des RHB Schrickerweg, KOST: 47257000, eine 
Zahlungserinnerung des Amtes der NÖ Landesregierung über einen Sonderbeitrag in der Höhe von 
€ 25.953,75 vorliegt. Jene Mehrkosten des Gemeindeanteils begründen sich dadurch, da sich bei 
der Wohnraumschaffung das Einzugsgebiet bzw. die zu berücksichtigen Flächen für das 
Rückhaltebecken wesentlich vergrößerten. 

VA-Stelle: 1/639-613 VA-Betrag: € 12.200,-- frei: € 5.601,56 vorgesehen: € 0,-- 

Antrag des Gemeindevorstandes an den Gemeinderat: 

Der Gemeinderat möge den Sonderbeitrag in der Höhe von € 25.953,75 betreffend des Projektes 
RHB Schrickerweg, KOST: 47257000, zu dem Zeichen WA3-WA4-692/012-2017, beschließen und 
die Mehrkosten im 1. Nachtragsvoranschlag 2018 berücksichtigen. 

Beschluss:  Der Antrag wird angenommen. 

Abstimmungsergebnis:  einstimmig 

GR Johann Lehner nimmt ab diesem Zeitpunkt an der Gemeinderatssitzung teil (19:39 Uhr) 

TOP 12: Grundabtretung Lagerhaus – KG Gaweinstal 

Sachverhalt: 

Der Vorsitzende berichtet, dass im Zuge des Projektes „Betreubares Wohnen“ in Gaweinstal die 
Raiffeisen-Lagerhaus Weinviertel Mitte eGen gemäß des Teilungsplanes von DI Erich Brezovsky 
vom 21.11.2016, GZ: 7382-1/16, 657m² für Straßengrund in das Öffentliche Gut abzutreten hat. 
Diesbezüglich liegt vom öffentlichen Notar Mag. Alexander Winkler eine 
Straßengrundabtretungserklärung, AZ 220/2017-F, vor, die im Gemeinderat zu beschließen ist. 

Antrag des Gemeindevorstandes an den Gemeinderat: 

Der Gemeinderat möge die vorliegende Straßengrundabtretungserklärung vom öffentlichen Notar 
Mag. Alexander Winkler zu dem Zeichen AZ 220/2017-F beschließen. 

Beschluss:  Der Antrag wird angenommen. 

Abstimmungsergebnis:  einstimmig 

TOP 13: Grundabtretung Lehner – KG Martinsdorf 

Sachverhalt: 

Der Bürgermeister berichtet, dass vom Vermessungsamt eine Beurkundung zu dem Zeichen 
178/2018/06 gemäß § 13 Liegenschaftsteilungsgesetz (LiegTeilG) vorliegt, mit welcher 
entsprechend des Teilungsplanes des Ingenieurkonsulent für Vermessungswesen, Vermessung DI 
Erich Brezovsky, vom 20.9.2017 zu dem Zeichen G.Z.: 3995/17, sämtliche Trennstücke zwischen 
den vertragsschließenden Parteien kostenlos übergeben sowie übernommen werden. Jene 
Beurkundung ist im Gemeinderat zu beschließen. 

Antrag des Gemeindevorstandes an den Gemeinderat: 

Der Gemeinderat möge die vorliegende Beurkundung zu dem Zeichen 178/2018/06 gemäß 
§ 13 LiegTeilG beschließen. 

Beschluss:  Der Antrag wird angenommen. 

Abstimmungsergebnis:  einstimmig 
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TOP 14: Umkehrplatz Konrad-Frank-Weg – KG Pellendorf 

Sachverhalt: 

Der Vorsitzende berichtet, dass Herr Manfred Geier, stellvertretend für seine Tochter Belinda, der 
Gemeinde Gaweinstal folgenden Vorschlag hinsichtlich des Umkehrplatzes Konrad-Frank-Weg in 
Pellendorf unterbreitete: 

Rückwirkend (Nutzung von 10 Jahren, inklusive Jahr 2016) wird ein Pachtpreis von € 2.000,-- 
gefordert. Ab dem Jahr 2017 wird ein jährlicher Pachtpreis von € 300,-- pro Jahr verlangt. Die 
Abwicklung soll in mehreren Jahreszahlungen erfolgen, sodass im Jahr 2018 € 1.600,-- (Hälfte des 
rückwirkenden Pachtzinses sowie Pachtzins für die Jahre 2017 und 2018), im Jahr 2019 € 1.300,-- 
(Hälfte des rückwirkenden Pachtzinses sowie Pachtzins für das Jahr 2019) und ab dem Jahr 2020 
jährlich € 300,-- zur Bezahlung gelangen. 

VA-Stelle: 1/840-701 VA-Betrag: € 2.900,-- frei: € 4,-- vorgesehen: € 0,-- 

Antrag des Gemeindevorstandes an den Gemeinderat: 

Der Gemeinderat möge dem von Manfred Geier, stellvertretend für seine Tochter Belinda, 
vorgebrachten Vorschlag hinsichtlich des Umkehrplatzes Konrad-Frank-Weg in Pellendorf 
zustimmen und die dafür zu leistende finanzielle Entschädigung, wie im Sachverhalt beschrieben, 
beschließen und die Mehrkosten im 1. Nachtragsvoranschlag 2018 berücksichtigen. 

Beschluss:  Der Antrag wird angenommen. 

Abstimmungsergebnis:  einstimmig 
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TOP 15: Dringlichkeitsantrag: NAFES-Förderung - Gemeinderatsbeschluss - 
Nahversorger Schrick 

Sachverhalt: 

Der Vorsitzende berichtet, dass für die Inanspruchnahme der Förderung der NAFES ein eigens zu 
fassender Gemeinderatsbeschluss erforderlich ist. 

Antrag des Vorsitzenden an den Gemeinderat: 

Der Gemeinderat möge folgenden Beschluss fassen: 

• Die Nahversorgung mit Gütern des täglichen Bedarfs ist in der Marktgemeinde Gaweinstal, 
konkret in der Katastralgemeinde Schrick, gefährdet. 

• Die Gemeinde unterstützt daher den einzigen Lebensmittelnahversorger, Betreiberin Sandra 
HÖFLING, mit Investitionskosten in Höhe von € 77.450,91 brutto. 

• Für diese Investition wird eine NAFES-Förderung als De-Minimis-Förderung in Höhe von 
€ 23.235,27 brutto beantragt. 

• Die Gemeinde nimmt ausdrücklich zur Kenntnis, dass die von der Gemeinde getragenen 
Investitionskosten nicht an den Nahversorger oder Dritte weiterverrechnet oder in anderer Form 
kompensiert werden dürfen. Ausgenommen davon sind Mietvereinbarungen über den 
Investitionsgegenstand, aus dem die Gemeinde innerhalb von 10 Jahren bis maximal 35 % der 
von ihr getragenen Investitionskosten unverzinst refinanziert. 

• Der Gemeinderat wurde über die geplanten Investitionskosten des Nahversorgers sowie über 
die Markt- und Rentabilitätsanalyse inkl. Planerfolgsrechnung (für 3 Jahre) informiert. 

• Die Gemeinde nimmt ausdrücklich zur Kenntnis, dass jede sonstige Form der Weiterverrechnung 
der von ihr getragenen Investitionskosten (außer der obig genannten Mietvariante) der NAFES 
Förderrichtlinie widerspricht und zur Rückforderung der Förderung führt. 

Beschluss:  Der Antrag wird angenommen. 

Abstimmungsergebnis:  einstimmig 

TOP 16: Dringlichkeitsantrag: Auftragsvergaben - Versetzung und Sanierung 
Schenkerkreuz - KG Gaweinstal 

Sachverhalt: 

Der Bürgermeister berichtet, dass für das Projekt „Versetzung und Sanierung des 
Schenkerkreuzes - KG Gaweinstal“ ein Anbot der Firma Bauunternehmen Maier aus Schrick zu 
einem Anbotspreis in der Höhe von € 5.066,20 brutto und ein Anbot des Restaurators Peter 
Asimus aus Waidendorf zu einem Anbotspreis in der Höhe von € 8.650,-- brutto vorliegen. 

VA-Stelle: 5/362-619 VA-Betrag: € 12.000,-- frei: € 12.000,-- vorgesehen: € 12.000,-- 

Antrag des Vorsitzenden: 

Der Gemeinderat möge den Auftrag für die Versetzung und Sanierung des Schenkerkreuzes in 
Gaweinstal an die Firma Bauunternehmen Maier aus Schrick zu einer Auftragssumme in der Höhe 
von € 5.066,20 brutto sowie an den Restaurator Peter Asimus aus Waidendorf zu einer 
Auftragssumme in der Höhe von € 8.650,-- brutto erteilen. 

Beschluss:  Der Antrag wird angenommen. 

Abstimmungsergebnis:  einstimmig 
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